
Технологическая карта урока
	Тема полугодия
	Декоративное искусство и дизайн

	Тема раздела
	Основы декоративной композиции

	Тема урока
	Стилизация в изобразительном искусстве

	Художественно-педагогическая 

идея урока
	Подвести учащихся к изучению основных приёмов стилизации через выполнение коллективной творческой работы.

	Цель
	Цель урока для учащихся
	Цель урока для учителя

	
	Изучить приёмы стилизации через выполнение коллективной творческой работы.
	Создать условия для образовательных изменений в учениках, активизировать учащихся при изучении приёмов стилизации, из выразительных средств.

	Задачи
	Задачи урока для учащихся
	Педагогические задачи урока

	
	1. Исследовать и выделить выразительные средства разных приёмов стилизации.
2. Выполнить в группах творческие работы с применением одного из приёмов стилизации. 
3. Представить группами свои творческие работы, объяснив выразительные средства данного приёма стилизации.
	Воспитательные: содействовать достижению личностных результатов
· Развитие самостоятельность в поиске решения изобразительных задач.

· Развитие аналитического мышления, речи, зрительной памяти, интереса к изобразительному искусству, мотивация к учебной деятельности.
Развивающие: способствовать развитию УУД и формированию

· интеллектуальной культуры школьников (умение анализировать, сравнивать, сопоставлять, выделять главное, обобщать, решать задачи творческого и поискового характера);

· информационной культуры (умение работать с информационными источниками);

· коммуникативной культуры (умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли, аргументировать собственное мнение и учитывать мнения других участников процесса, сотрудничать с другими детьми в поиске и сборе информации);
· культуры самоуправления учебной деятельностью (готовность принимать учебные задачи, планировать и выполнять учебные действия, контролировать, корректировать и оценивать свою деятельность); 

· рефлексивной культуры (умение объективно оценивать себя и других школьников в учебном процессе).

Образовательные: содействовать достижению предметных результатов
· Познакомить учащихся с понятием «стилизация», с приёмами стилизации, с их выразительными средствами.
· Подготовить и нацелить учащихся к выполнению групповой и коллективной творческой работы на использование приёмов стилизации.

	Ход урока

	№

пп
	Этапы урока
	Деятельность учителя 


	Деятельность ученика,

задания для учащихся
	Планируемые результаты

	
	
	
	
	Предметные
	Метапредметные (УУД)

	1
	Организационный
Цель: организация (деление на группы) и подготовка учащихся к уроку
 (1 минута)
	Методы: методы устной диагностики (беседа, наблюдение)

Предлагает учащимся при входе в класс выбрать цветные прямоугольники. Далее учитель просит учащихся сесть за парты того ряда, где стоит указатель соответствующего цвета. 
Приветствует учащихся, просит подготовить необходимые материалы (белую бумагу формата А2, А3, простой карандаш, ластик, клей ПВА, маркеры, цветные карандаши, фломастеры, гелевые ручки ножницы)

	Приветствуют учителя.

Делятся на группы.
Готовят необходимые материалы и инструменты к уроку.
	Подготовка необходимых материалов к работе. 
	Регулятивные: Способность к мобилизации на учебную деятельность. 

	2
	Актуализация знаний. Создание проблемной ситуации.
Цель:

Просмотр и анализ иллюстратив-ного материала, необходимого для «открытия нового знания»

 (7 минут)
	Методы: наглядно-иллюстративный (презентация), подводящего диалога, практические методы диагностики.
Технологии: технология проблемно-диалогового обучения.

Учитель демонстрирует кадры презентации, ведет проблемно-подводящую беседу.
Спрашивает, что здесь изобразил художник.

- Эти изображения похожи на реальных животных?

- А чем они отличаются от реалистичных изображений?
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- Что изобразил художник здесь?             
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- Как вы думаете, почему художник здесь не изобразил людей реалистично?

Демонстрирует следующий кадр презентации. Ведёт проблемно- подводящую беседу.
На следующем кадре изображены цветы.

- Какие цветы здесь изображены? 
- В реальной жизни эти цветы выглядят так? 
- Если нет, то чем настоящие цветы отличаются от представленных на данных рисунках?
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Учитель предлагает сравнить изображение реального коня и его стилизованное изображение в мезенской росписи, реального петушка и его изображение в городецкой росписи.

Учитель подводит учащихся к формулированию определения понятия «стилизация»:

- Всё, что мы с вами посмотрели, можно назвать одним словом «стилизация», т. е. мы сейчас видели стилизованные изображения коня, цветов, животных и людей. А теперь попробуйте сами дать определение, что такое «стилизация».

Учитель обращает внимание учащихся на проблему:

- В разных источниках даётся разное определение понятию «стилизация»:

· Стилизация – это упрощение без потери узнаваемости. – но стилизация – это не всегда упрощение!

· Стилизация – это имитация какого-то стиля. – это тоже не всегда соблюдается. Можно придумать свой стиль.

· Стилизация – это декоративное обобщение и подчёркивание характерных особенностей формы предметов с помощью ряда условных приёмов.
- Как вы думаете, какое из представленных определений наиболее точно характеризует понятие «стилизация»?
-Что это за «ряд условных приёмов»? 

- Как вы думаете, какими приёмами пользуются художники при создании декоративных обобщений?

Вот эти приёмы мы сегодня и постараемся изучить.
	Называют изображённые объекты.

Отвечают на вопрос учителя:
- Эти изображения выглядят упрощенными по сравнению с оригиналами. Животные изображены в виде силуэтов.

Отвечают на вопрос учителя (примерные ответы):

- Это знаки, условные знаки, знаки-символы, предупреждающие знаки.

- На создание портрета уходит много времени. 

- Здесь нужно было передать информацию в виде символов, как в рисуночном письме. А символы изображаются схематично.

Отвечают на вопрос учителя (примерные ответы):
- Здесь мы видим ирисы, одуванчики и шиповник.

- На этих картинках цветы изображены не так, как они выглядят в реальности, а декоративно.

Высказывают своё мнение.

- Изображение коня в мезенской росписи узнаваемо, но выглядит очень упрощенным, декоративным.

- Петушок в городецкой росписи украшен разными узорами, которых нет у реального петушка.

Пытаются дать определение, высказывают своё мнение.

 Высказывают свои предположения.
	Анализируют и сравнивают объекты, выделяют существенные признаки.
	Регулятивные: Готовность выполнять учебные действия, контролировать, корректировать и оценивать свою деятельность.

Коммуникативные: Умение работать во взаимодействии с классом и учителем. 
Личностные:
Развитие аналитического мышления, речи, зрительной памяти, интереса к изобразительному искусству, мотивация к учебной деятельности.

	3
	Целеполагание. Постановка учебной задачи

Цель: формулирование темы урока, цели и задач.
(1 минута)
	Методы: наглядно-иллюстративный (презентация), методы побуждающего диалога, методы устной диагностики (беседа, наблюдение).

Учитель побуждает учащихся к формулированию темы урока:  

 -Итак, какая цель нашего урока?
	Формулируют цель урока:

- Изучить приёмы стилизации, их выразительные возможности.
	Формулируют тему, цели и задачи урока.
	Регулятивные: Готовность принимать учебные задачи, планировать и выполнять учебные действия. 
Коммуникативные: Умение высказывать собственное мнение и учитывать мнения других участников процесса, сотрудничать с другими детьми. 

	4
	«Открытие» учащимися новых знаний+ практическая работа
Цель:

Выделить выразительные средства каждого приёма стилизации в ходе выполнения практической работы. 

      (28 мин)
	Методы: наглядно-иллюстративный (презентация, примеры выполнения стилизации объекта (птицы)), методы побуждающего и подводящего диалога, метод сравнения, методы устной диагностики (беседа, дискуссия, наблюдение), практический метод (анализ приёмов стилизации, выполнение творческой работы)

Технологии: технология проблемно-диалогового обучения, технология исследовательского и практического обучения.
Обращает внимание на кадр презентации:
- Основные приёмы стилизации вы видите на следующем кадре:

· Силуэт

· Геометрические формы

· Линия

· Орнаментальные украшения и декор

· Буквы

· В виде другого объекта

· Под художника, эпоху, народность
Учитель ведёт побуждающий диалог с учащимися. Предлагает учащимся вытянуть тему для исследования. Объясняет задание.
- У меня заготовлены задания. Вам нужно исследовать один из приёмов стилизации, его выразительные возможности и выполнить с использованием этого приёма стилизацию птички. Каждая группа будет работать со своим приёмом. Все участники группы должны нарисовать по одной стилизованной птичке. Затем из этих птичек группа должна составить небольшую композицию, наклеив из на один лист. Можно в этом же стиле дорисовать деревья, домики и т. д. (элементы пейзажа).

В конце урока вы представите свой проект и расскажите о вашем приёме стилизации и его выразительных возможностях.

Учитель, демонстрируя кадры презентации, даёт пояснения к каждому приёму стилизации:

1. Силуэт – можно использовать как чёрный силуэт на белом фоне, так и белый силуэт на чёрном фоне, а также сочетание чёрного и белого. Силуэт – это плоскостная форма.

2. Геометрическая форма – объект можно выложить геометрическими фигурами: треугольниками, кругами, квадратами и т. д. Решение может быть монохромное или цветное. При работе в группе договоритесь о едином стиле декоративного обобщения.

3. Линия – может быть тонкая и толстая, извилистая и прямая, непрерывная и прерывистая. Линией мы обобщаем форму объекта, подчёркиваем наиболее характерное, а второстепенное опускаем.

4. Орнамент. Орнамент может быть во всех проявлениях: текстуры, геометрический узор, штриховки, заливки, монохромный или цветной.

5. Буквы могут заполнять изображение или объект может быть составлен из крупных букв. Буквами, заполняющими плоскость объекта, можно написать стихотворение или высказывание.

6. В виде другого объекта: яблоко в виде глобуса, колечко в виде кошки и т. д. 

7. Стилизация под…
· художника

· эпоху

· народность

При выполнении данного приёма стилизации необходимо внимательно изучить особенности стиля, а потом применить его в других объектах.
Учитель уточняет задачи исследовательской и практической работы:
Выполняя творческую работу, вы должны 

· Внимательно изучить представленный иллюстративный материал, выделить основные выразительные средства данного приёма, его особенности. 

· Применить эти выразительные средства и особенности для декорирования птички.
· Договориться в группе о том, чтобы декорирование птичек вы сделали в одном стиле, так как работа группы должна смотреться цельно.

	Слушают учителя, смотрят презентацию.

Получают задания. Слушают учителя.
Слушают пояснения учителя.

Смотрят презентацию. Анализируют зрительные образы.
Выполняют практическое задание сначала каждый индивидуально, а потом из отдельных объектов стилизации выполняется коллективная композиция
	Анализируют объект, выделяют существенные признаки.
Выполняют творческую работу, используя «открытые» знания.
	Регулятивные: 

Готовность принимать учебные задачи, планировать и выполнять учебные действия, контролировать, корректировать и оценивать свою деятельность; распределять обязанности в группах; развитие монологической речи, умение находить ответы на вопросы.

Коммуникативные: Умение сотрудничать с другими детьми в поиске и информации, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли, аргументировать собственное мнение и учитывать мнения других участников процесса, развитие умения координировать свои действия с позициями партнеров; развитие навыков работы в группе.

Познавательные:

умение анализировать зрительные образы; умение сравнивать, сопоставлять, выделять главное, обобщать, решать задачи творческого и поискового характера.
Личностные: 
Развитие самостоятельность в поиске решения изобразительных задач.

	5
	Итог урока. Рефлексия.

Цель:

 развитие умений обобщать и делать выводы, оценивать свою деятельность на уроке.
(6 минут)
	Методы: подводящий диалог, метод сравнения, 
Организует экспресс-выставку выполненных работ.

Учитель предлагает учащимся самим оценить групповые работы.

Учитель подводит итоги урока:
- Ребята, мы сегодня познакомились с разными приёмами стилизации. Скажите, где вы можете применить эти знания?
- Совершенно верно! С приёмами стилизации очень хорошо знакомы художники-дизайнеры, художники, занимающиеся народными промыслами. Надеюсь, эти знания пригодятся и вам в вашем творчестве.
 Благодарю всех за работу! 
	 Вывешивают свои работы. 

Рассказывают о своём приёме стилизации, его выразительных возможностях.

Оценивают свои работы и работы одноклассников.
Отвечают на вопрос учителя:

- Эти знания мы можем применить в оформительской работе. Например, при изготовлении открыток, визиток, приглашений, при оформлении мероприятий, интерьеров, при выпуске плакатов и газет, а также при работе в графических программах (создание презентаций, мультфильмов, открыток и т. д.)
	Обобщают полученные знания, делают выводы о практической пользе полученных на уроке знаний.
	Регулятивные: 
Умение объективно оценивать себя и других ребят в учебном процессе Готовность корректировать и оценивать свою деятельность.
Коммуникативные: Умение сотрудничать с другими детьми, работать в группах, выслушивать мнение других, аргументировать своё мнение. 

Познавательные: Умение выделять главное, обобщать, решать задачи творческого и поискового характера.
Личностные: осознание практической пользы изучения приёмов стилизации, мотивация к творческой деятельности.


	6
	Домашнее задание 

(2 мин)
	Учитель объясняет домашнее задание:

На следующем уроке вы выполните индивидуальную работу по теме «Стилизация». Дома обратите внимание на предметы, которые вас окружают. Найдите примеры декоративного обобщения (стилизации). Сделайте фото. Можно приготовить презентацию. На урок необходимо принести акварель, цветные карандаши, чёрный маркер, черные гелевые ручки, формат А3.
	Записывают домашнее задание, задают уточняющие вопросы.

Учащиеся наводят порядок на рабочих местах.
	Закрепление изученных понятий.
	Регулятивные: Готовность принимать учебные задачи, планировать и выполнять учебные действия.
Личностные:

Выражение своего отношения к изученному на уроке.
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